

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
Număru și strălăcitate:
Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sursele nu se primesc. — Manuscrisurile nu se întorc.

N^o 144

Vineri, 3 (15) Iulie.

1887.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Iulie 1887 st. v., s'a început un nou abonament pe triloniul Iulie, August și Septembrie la care invităm pe toți onorații amici și prieteni ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„ șese „ 6 „	„ șese „ 20 „
„ unu an 12 „	„ unu an 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fâșiei sub care au primit diarul.

Domni cari se vor abona din nou să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Brașovū, 2 Iulie 1887.

Astăzi va primi prințul de Coburg deputațiunea condusă de președintele camerei Toncev, care a fost trimisă de Sobraniă spre a-i comunica votul națiunii bulgare și alu invita să vină în țară și să ocupe tronul Bulgariei.

Se crede că prințul de Coburg, fără de a mai aștepta confirmarea Porții și aprobarea puterilor, va călători în Bulgaria, unde este așteptat cu mare nerăbdare.

Dacă se va adevăra acesta, și o telegramă mai nouă ne asigură, că cei din prejurul prințului au declarat, că se va adevăra, atunci cestiunea bulgară intră în o nouă fasă și mai încurcată ca toate prin cari a trecut până acuma.

Diarele rusești dau a se înțelege, că în Petersburg s'a prevădit, că prințul de Coburg nu numai va primi alegerea d'el se va și grăbi a merge în Bulgaria și a aștepta acolo hotărârile puterilor. După aceste diare Germania, Austria și Anglia ar fi manevrat împreună pentru ca să se dobândescă acest rezultat; de aceea dau sfatul cabinetului din Petersburg ca să se țină încă rezervat și se continue a observa atitudinea pasivă de până acuma în afacerea bulgară căci, dicu ele, nu va trece mult și situațiunea se va schimba în orientu cu totul în favoarea Rusiei.

Caracteristică este, că și foile autorizate germane recomandă aceeași atitudine pasivă în cestiunea bulgară și cabinetului german. Se dice că Germania nici nu va recunoște, d'el nici nu va combate alegerea prințului Coburg.

Intr'aceea bate la ochi, că cercurile oficiose berlinese nu vor să fiă declarat prințul de Coburg ca prinț german, ci ar vrea să-l pună în inventarul Austriei, deorece se află de fapt în serviciul militar austro-ungar. Gazeta oficială de Coburg a fost provocată certa asupra acestei întrebări, susțindu, că prințul de Coburg e supus autorității ducelui de Coburg și că prin urmare este prinț german. Scopul acestei foi a fost să împedecă mergerea prințului în Bulgaria, care nu e pe placul ducelui actual de Coburg.

E ușor de înțeles de ce Germania se feresce de a lua responsabilitatea pentru prințul de Coburg, pe care îl declară austriac și de ce continuă politica de „nu știu n'am vădit” față cu Bulgaria.

Are principele de Bismark temeieri destul de tari spre a nu o rupe cu Rusia. Mai greu este însă a înțelege purtarea Rusiei, care pare a fi decisă să continue și după acesta politica ei de așteptare.

In privința acesta au dreptate, credem, cei ce reamintesc, că în timpul din urmă diplomația rusescă și-a alesu ca parolă, de-a rămâne pasivă în Orient și a-și îndrepta totă atențiunea

spre occidentu, unde se va desfășura mai curându său mai târziu lupta decisivă.

Astăzi interesele marelor puteri sunt așa de încrucișate și încalcite unele de altele, încât abia se mai poate admite probabilitatea unui războiu izolat, numai între două puteri. Toate puterile se pregătesc pentru momentul, când va exploda mina, care pare a fi menită să aprindă totu continentul european. Și opiniunea generală este ați, că această mină se va aprinde mai întâi pe câmpurile de dincolo de țermii Rinului, unde s'au dat din vechime bătăliile cele mai mari și mai decisive pentru sôrtea Europei.

Este vorba de lupta viitoare dintre Franța și Germania, pe care o așteptă Rusia spre a mobiliza și ea în Orientu.

Totu mai încordate devin pe zi ce merge relațiunile dintre Francezi și Germani și demonstrațiunile din urmă petrecute în Parisu au amărât în grad așa de mare spiritele germane încât organul lui Bismark sfătuiesc pe Germanii din Paris, ca în cursul sərbărei naționale, ce se va seversă ad în Franța, să nici nu se arate pe strade și să-și închidă prăvăliile.

Rusia și Germania pot fi deocamdată câtu de pasive față cu alegerea prințului bulgar și cu suirea-i pe tron, acesta însă nu va pute liniști pe nimeni pentru viitor; nimeni nu va pute crede că prin acesta se va fi înlăturat pericolul marelui războiu, ce se așteptă.

Merită a fi amintite aici cuvintele ce le-a pronunțat fostul ministru de externe italianu, conte Robilant, în senat, cu ocaziunea discusiunei asupra creditului pentru expedițiunea din Africa, cu privire la serioșitatea situațiunei de față:

„Putem crede” — dice Robilant — că pentru momentu nu ne stă înainte pericolul unui războiu european, eu am însă multe temeieri și încă cele mai bune, ca se nu fimu cu încredere nemărginită în această credință. De cumva va trebui să bubue încă odată în Europa tunul, atunci nu e permis să fim angajați în altă parte.”

Plecarea prințului Rudolfu din Cernăuți.

In 9 Iulie dimineața prințul de coronă Rudolfu a plecat din Cernăuți fiind de față Metropolitul Morariu Andrievici, vicarul generalu arhimandritul Ciupercovici cu membrii consistoriului, comandantul țării, comandantul stațiunei, comitetul țării cu căpitanul țării br. Wassilko, consiliul comunalu, exministrul Petrino cu câțiva boeri, reuniunea română de cântări „Armonia”, care întâmpină pe prințul de coronă cu strigăte de „să trăiască”, și alte notabilități ale orașului. Când prințul de coronă se sui în vagon, izbucniră strigăte de „să trăiască”, care luaseră un caracter demonstrativ — precum scriu corespondenții foilor din Viena și Pesta — der care fură năbușite de strigătele Nemților ce se aflau împrejurul și în apropierea prințului de coronă. Trenul porni er musica cântă imnul austriac.

Katcoff și România.

„Moskovskije Viedomosti” se ocupă într'unu articolu de starea lucrurilor în Orient și constată că poporele balcanice, după ce câțva timp au fost atrase de curentul antirusu, acum au început a-și întorce privirea érași spre Rusia. Articolul se ocupă apoi în trecétu de Serbia, de Bulgaria și de Grecia, și se opresce la România, despre care dice:

Cu deosebire remarcabilă și importantă pentru totu Orientul creștinu este mișcarea actuală din România.

Starea lucrurilor în România trebuie să atragă în mare măsură atențiunea Rușilor. Sunt treizeci de ani de când diplomația rusescă a dat uitărei pe Moldova și Valachia, atât de strins legate cu noi și înrudite spiritualmente cu Rusia.

Vechii prieten ai Rusiei, ómenii de pe la 1830 din Bucuresci și Iași încetul cu încetul au murit. Noua generațiune, care părăsita de Rusia și-a făcut educațiunea în Franța și Germania, s'a instrăinat cu totul de Rusia, n'a mai cunoscut'o, seu amăgită de doctrinele cosmopolite și de intrigile politice de jafu din străinătate, a fost condusă de prejudeții față cu Rusia. Nici nu putea fi altfel: diplomația noastră n'a făcutu nimic pentru mântinerea vechilor legături și simpatiilor istorice ale poporului român pentru Rusia. Tradițiunile lui Petru cel Mare, ale Caterinei II, ale lui Nicolae I au fost uitate. S'au uitat și înțeleptele cuvinte ale lui Rodofinikin: „In orientu, agenții noștri trebuiesc acreditați nu atât pe lângă curți, ci pe lângă popore”. Diplomații noștri au crețut că și-au făcut datoria dacă au schimbat câteva complemente convenționale cu miniștrii și au asistat la banchetele dela curte.

D'el nu s'au stins încă cu totul adevărații patrioți din România cea unită cu noi prin credință. Firele, care legă pe poporul român cu Rusia, nu s'au rupt încă cu totul și fundamentul existenței sale nu s'a surpat. Și aici mai găsim bărbați, cari sunt una cu noi și cari țin morțișu la solidaritatea spirituală cu noi. Primim seri bune din România și sperăm că vom primi și mai bune, și mai sperăm că pe basa sfințeniei comune a existenței noastre, a bisericei orientale, vom putea intra în relațiuni mai strinse cu bărbății din opozițiunea d'acolo.

Demonstrațiuni anti-austro-ungare în Belgrad.

Din Belgrad se telegrafiază, că în noptea de 11 spre 12 Iulie s'a întâmplat un mare esces la restaurantul Pachenas situat pe Buievardu. „Omladiniștii” au făcut o demonstrațiune monstră contra cântăreților populari austro-ungari și contra orchestrei de dame, care dedeau concerte în salonul restaurantului. Peste 200 tineri armați cu bastoane și cu „casse tête” (boxuri) pētrunser în sală și impedicară pe comediani și pe orchestre de a urma reprezentația. Câțiva turburătorii au ținut discursuri patriotice și au insistat asupra necesității unirei tuturor Sărbilor rezidenți în această parte și în cealaltă a Savei, precum și cei cari trăiesc în cealaltă parte a Dunărei. Alți tineri țineau discursuri mulțime și cereau expulsarea tuturor străinilor, cari locuiesc în Serbia. Gendarmeria a intervenit în urmă și a împrăștiat pe turburătorii.

Revederea Regelui și Reginei Serbiei.

Cu toate scirile date de diare despre o neînțelegere între Regele și Regina Serbiei, precum și despre existente intențiuni de divorț între părechea regală, revederea acesteia în Belgrad a fost foarte cordială. Regina Natalia și principele moștenitoru Alexandru, întorcându-se din Rusia, au fost primiți în Belgrad de Regele Milanu înconjurat de miniștrii, de contele de Henghelmüller, ministrul Austro-Ungariei, de colonelul Dassovici, atașat militar pe lângă legațiunea austro-ungară, și de d. Persiani ministrul Rusiei, de d. Ghica ministrul României. Majestățile lor s'au salutat foarte cordial. Regele a sărutat de mai multe ori foarte călduros pe augusta sa soție, precum și pe principele moștenitoru. Primirea a fost foarte strălucită. Un mare număr de demnitari și de persoane de rangul de sus au luat parte și regina a distinsu mai mult prin alocațiuni foarte amicale. Publicul a salutat pe regina în timpul parcursului cu strigăte entusiaste de „Zivio”.

Din afară.

Noulu ministru bulgaru este constituit sub președința lui Stoilov. Crisa s'a delăturat. Ministrul de externe este Nacevici, er de interne este Dr. Strausky, bine cunoscut de pe timpul revoluțiunei rumeliote.

Bulgarii par a fi siguri că prințul de Coburg va primi invitarea de a merge imediat la Sofia; privirile lor se îndreptă acuma

spre Constantinopol și Petersburg. Despre hotărârile Sultanului față cu alegerea prințului bulgar nu se știe încă nimic, er câtă pentru Rusia „Novoje Wremja“ îi dă sfatul să lase Bulgaria în sârta sa, până ce cestiunea orientului se va căce mai bine; atunci Rusia cel puțin va fi scutită de a cere dela unii și alții să i facă câte o plăcere.

„Gazeta de Coburg“ susține că prințul Ferdinand de Coburg este un prinț german nu austriac și că șeful casei princiare ducele de Coburg nu i-a dat prințului voia să se primască corónă bulgară.

Caracteristică este, că „Novoje Wremja“ declară alegerea prințului de Coburg ca o manoperă a Austro-Ungariei și a Germaniei. „Turcia“ dăce el, se pare că a știut de această intrigă, tóte au fost pregătite și s'a știut că prințul de Coburg va primi alegerea. Numitulă diar speră însă, că prințul de Coburg va sfeclio curându în Bulgaria și atunci Rusia va pute păși pe scenă; până atunci se se pregătescă de războiu.

Așa scrie și „Petersburgia Wiedomosti“ că politica expectantă este acuma cea mai favorabilă pentru Rusia și adaugă, că până când puterea în Bulgaria se va afla în mâna unor agenți austriaci și englesi nu va pute fi vorbă de o regulare durabilă a crizei bulgare.

SCIRILE ȚILEI.

„Budap. Tageblatt“ scrie: „Fabrica de mobile din lemn încovoiată a fraților Hornung a fost mutată din Codlea, cercul Brașovului, în România și cu ea au emigrat totodată 60 familii de lucrători la noua fabrică. Dintre industriași anume au emigrat în timpul din urmă un mare număr din cercul Brașovului și din partea de sus a Săcuimei în România, și în cea mai mare parte cu familiile lor. Aceste împrejurări vor îndemna municipiul comitatului Brașov a propune guvernului măsuri potrivite a restrânge emigrarea.“ — Ce alte măsuri, decât încheierea convenției?

Batalionul 28 de vânători staționat în Făgăraș, compus aproape exclusiv din Români, a serbat la 27 Iunie aniversarea victorioasei lupte delu Trautenau.

„Unirea“ din București are sciri pozitive că, cu tóte telegramele ce s'au publicat până acum, exportul de cai din Austro-Ungaria nu este permis.

Aceliași diar i se comunică, că d. senator Eduard Gherghel, președintele societății anti-israelite din România, a adunat de prin diferite localități din România, Franța, Germania, Austria, Anglia, Rusia și Polonia mai multe acte importante la cestiunea israelită, pe cari le va da publicității.

În Ciachi-Gârbeu s'a deschis un nou oficiu telegrafic cu serviciu de țî mărginit.

Duminecă dimineața s'a simțit în Arad un cutremur de pământ, care a durat mai multe secunde în direcțiunea Timișoara-Arad. În Orzidorf s'a dărâmat un coș (urloiu.)

Scirile despre ivirea colerei în Sicilia sunt alarmante. Din Catania fuge populațiunea. În cursul de trei zile se ivesc câte 200 casuri, dintre cari 70 procente casuri de mörte. Garnisóna, care e cumplită bătută, a tabărită afară din oraș în corturi. Colera s'a întins și în Messina și Palermo.

Br. Hirsch din Paris a trimis 500 000 franci în aur pentru incendiul din Botoșani.

La Cucuteni, în România, s'au descoperit mai multe anticități de mare valoare istorică. Prima impresiune este, că aceste anticități ar data din cea mai veche epocă dacică, despre care vorbesc istoria. Unii pretind, că dăsele ar fi mai vechi. De notat este, că idolii găsiți sémână foarte mult cu idolii aflați de Schlemann la desgroarea Troiei. Săpăturile se urmăz cu multă băgare de sémă, scrie „Răsboiul.“

„Gazeta Săteanului“ e numele unei reviste, de cu noștină necesare, ce apare, în un chip foarte regulat de patru ani de zile, în R.-Sărăt (România) sub direcțiunea d-lui C. C. Dateulescu și care formeză la finea fiăcărui an un frumos volum bun de consultat în mai multe împrejurări. Această revistă vedem cu plăcere, că se îmbunătățesc din ce în ce, atât prin variațiunea materiilor ce publică și care emană dela o colaborațiune numeroasă și știutoare, cât și prin ilustrațiunile sale numeroase și artistice. Astfel în anul acesta „Gazeta Săteanului“ dă: 16 pagini de materie bine îngrijită și variată; o copertă; gravuri negre cu imbelșugare lucrate în Paris cu multă acurateță, reprezentând plante agricole și horticoale, animale, vederi și instrumente industriale și agricole, gravuri de cunoștințe utile etc.; gravuri colorate în relief, lucrate în Berlin, reprezentând animale utile și stricătoare, gravuri colorate de diferite plante pentru mica și marea cultură, lucrate în Paris; heliografii în plante atașate la diar; photoglyptii (fotografii) lucrate inadinsu pentru „Gazeta Săteanului“ de renumita casă din Paris „Lemercier“ întâțându omeni meritoși din țără, precum d-nul P. S. Aurelian etc. etc. etc. A-estă revistă, unică în felul ei în România, și cea mai artistică și bogată ilustrată din câte apar în România, ese de 2 ori pe lună, formată broșură. Abonamentul e numai 10 lei pe an. Deși acest mod destul de cost nu reprezintă nici valoarea fotografiilor ce dă în acest an, der fiăcare abonat odată cu trimiterea costului abonamentului pöte cere unul din cele 3 premii ce trimite și oferă gratuit și care costă cel puțin 5 lei. Astfel că: Abonamentul la „Gazeta Săteanului“ nu costă nimic. Invităm pe cetitorii noștri a se abona la această meritosă publicațiune scöcă cu atăta îngrijire de fondatorii ei d-lui C. C. Dateulescu, seu, decă voescă a lua înainte canoștința de această revistă, a cere un număr de probă, ce se va trimite franco ori cui îl va cere.

De lângă Iara de Josu, ultima Iunie 1887.

Stimate D-le Redactor! În Nr. 128 al „Gaz. Trans.“ ați publicat un raport din comitatul nostru relativ la alegerea de deputat, în Turda. Aprobă tóte cele scrise în acel raport, însă pentru completarea lui aflu necesar a mai da în publicitate câteva „bulendresu cum le dăce Domnul X în raportul său „paseri de nopte“. Acesta însuși mărturisescă, că nu i-a cunoscut pe tóți aceia, cari s'au făcut unelte la „ridicarea furcilor spre a sugruma națiunea noastră română.“ Etă-i dăr: 1. Ioan Samuilă preot gr. cat. 2. Iosif Todoreanu preot gr. or. în Ocolisul micu, 3. Simion Mihaly inv. în Oricalat, 4. Vasiliu Popu inv. în Jara. 5. Georgiu Hermanu inv. în Hășmașu, 6. Stefan Arion inv. în Agrișu, 7. Ioan Hidegu inv. în Lita romană, 8. Alexandru Bota inv. în Șutu, 9. Iosif Munteanu

inv. în Secelă, 10. Vasiliu Rușdea inv. în Poceaga inferioară 11. Iosif Șolca fost inv. în Băisora și alu 12-lea V. Hagău inv. în Muntele Băisorei. Etă încă doispredece lșcarioten, cari trăiesc din pita și sodorea Romanului.

Aflu necesar a mai aminti și din cele petrecute la masa vëndării dela birtul „Corona“: Preotul Vasiliu Forcășanu din Hășdate — care altcum între preoții din jurul nostru trecea de om cu respect, zelos, și apărător cauzei noastre naționale însă pentru alegeri de deputați dietali, pöte va fi cugetat să facă și el ce fac și alți bulendroși — a toastat în limba maghiară, întru sănătatea deputatului „român“ Popa Samuilă, bine înțeles că după ce a linsu binisoru blidele și a golit mai multe pocale din beutura patriotică ungurescă, după care toast au urmat apoi ejenuri îndelungate.

Asemenea preotul I. Hășegan din Sălava inferioară, inspirat fiind și el peste măsură de zelul patriotic, s'a acățat ca de funea clopotului, să vorbescă ceva pentru sănătatea deputatului român, însă degenerând la nisce bătăranii, amicii săi aflară de bun lucru alu țiri afară din sală.

Deputatul Pupa Samuilă „ca român“ după cum l'au insinuat cortesi săi, s'a cercat norocul să toasteze romănesc, ceea ce mare bucurie a cauzat între lșcarioten. Adevărul e că el nu știe nici o biltă romănescă, ci proto-pretoarele Szöts i-a compus pe romănescă câteva espresii pe un petec de bărtă, și recitându ca papagalul, și-a implinit datorința față de clienții săi.

Din cercul larei mulți alegători români cedând presiunii au luat parte la alegeri, numai din comunele Ocolisul mare și Runcu n'a luat parte nici unul.

Unu pasivist.

Selagiu, 7 Iulie 1887.

Pe sub Meseșiu în părțile Rezului s'au început esamenele de veră în 17 Maiu a. c. în ajunul alegerilor de deputați dietali. La esamene a umblat Inspectorul școlilor confesionali, necobositul și bravul bărbat Alimpu Barboloviciu, Vicariul Silvaniei, împreună cu comisiunea esmisă din partea despărțământului XI al Asociațiunei transilvane.

Ce se veđ însă, cu vre-o două zile înainte de începerea esamenelor tóți invetătorii căpătară un cercular dela Vicariul Silvaniei, cum că inspectorul regeșc de școle maghiar Kerekes Iozsef din Zelau, l'a avisat, ca să-i spună când se vor începe esamenele căci densul, dimpreună cu solgăbirul din cercul Crasnei, va lua parte la tóte esamenele. Acestă scire i-a cam pus pe cugete pe invetători și mai ales pe cei ce nu se sémă destul de țari în limbă.* Inșe ce a fost cauza nu pot să știu, seu pöte ploile cele mari și drumurile vicinale rele, destul că nu a luat parte la esamene nici inspectorul nici solgăbirul, decât numai în două comune, în Mărin și Peceiu mai pe urmă.

Progresul a fost bun în tóte comune și din tóte obiectele prescise prin lege, după planul de invetament dat dela ordinariatul de Gherla, tóți invetătorii aveau programa făcută și pusă pe mesă înainte comisiei.

Der totuși Cizeru, Pria, Cătelul rom. și Bănișarul au escelat. Acei invetători nu numai că sunt

* Tristă lucru că autoritățile noastre școlare au lăsat să ajungă terorismul așa departe încât tóți invetători să tremure când aud că s'apropia de școlă câte o bidigăniă ungurescă. — Red.

FOILETONU.

Misterele Veneției.

de Edouard Didier, traducere de Ioan S. Spatali.

I.

Cununia cu Marea.

— Pe lacul Garda, în Lombardia? întrebă unul din curioși.

— Da.

— Isola bella este proprietatea puternicei familii Martinengo. Donna, ca să fiă mai aproape de bărbatul său, se retrăsese în insula acesta pe când era Brescia asediată. Trăia singură cu câteva slugi și cu fia-sa, care era numai de câteva luni. Acolo a și lovit mörtea.

— Ce fel de mörte? întrebă unii apropiându și capetele de alu celui care vorbea.

— Batista Martinengo afirmă că contesa a murit de durerea ce i-a pricinuit o scire a morții soțului său.

— Va să dăce Batista locnia la un loc cu ténă contesă?

— Ba nu, el se bătea sub ȳdurile Bresciei cu rudă-sa și el își luă singur sarcina să se ducă să înșciințeze pe veduvă.

— Cam ciudat! — dăce unul din cei ce ascultau. — Dăr copila?

— A murit și ea! răspuse er naratorul.

Grupul curioșilor primi vorbele acestea din urmă cu un murmur plin de gröză și de compătimire.

— Paolo Martinengo n'avea alt moștenitor decât pe verul său Batista? dăce în sfârșit unul din-

tre ascultători, care părea că și însușise dreptul d'a prezenta opinia publică.

— Nu, n'avea altă rudă.

— Așa că murind și nevasta și copila lui Paolo.

— Căpitanul Batista, pe care l'ăți vėduți trecend adineori, este singurul moștenitor al ramurei mari a Martinengilor și, astfel i s-a și dat lui averea lor cea mare. Iacă trei morți una după alta pentru cari frumosul căpitan n'are să pörte multă vreme doliu; nu vi se p re și vouă totu așa fraților?

Totă lumea pricepea rėutatea ascunsă în vorbele acestea.

Lângă vorbitoru era o ténă, ale cărei forme pu ternice, frumșe cam bărbătescă, păsare perdută și ochii mari negri expresivi dovedeau o fată d'acele curajoșe cum vin totdeauna din Iliria ca să-și câștige traiul în Veneția.

Fata asta de mai multe ori înpunsese cu cotul pe vorbitoru ori îl trăsese de mănecă pentru ca să-i dea să pricepă să fiă mai compătătu la vorbă. Deastădată în-șe îl trase cum se cade de braț dăcându-i:

— Taci, Pietro, din pricina ta o să ni se înșemple vre-o nenorocire.

Toți căți erau strinși împrejurul vorbitorului se gândeau tot ca Iliria, adevă că vorbitorul vorbea pre multe; d'aceia chiar acelu care părea că jöcă rolul corului în tragediile grecesci se grăbi să traducă gândul generalu răspundend nesocotitului Pietro:

— Decă limbile cele pot birfi despre mörtea neprevėduță a nevastei și a fiicei lui Martinengo, nu i mai

puțin adevărat că șelul familiei a fost ucis în fața vrășmașului d'unu glonț tras după ȳdurile Bresciei

— Cine știe dăr glonțul a pornit intrădevăr de unde dăce, ori decă n'a fost lovit pe la spate? — Dăce încăpăținatul Pietro.

— Paolo Martinengo a murit d'o plöie de glonțe care l'a isbit drept în piept! — dăce un glas puternic. — El a căcut ca un viteză lângă mine sub ȳdurile Bresciei. Asta ț-o spun eu și trebuie să mă cređ.

Toți, uimiți, se întorseseră și putuseră vedea figura marțială a unui soldat încă pre ténă, un sergent, care, apucându pe vorbitoru de umăr îl invit în locu așa că îl întorse cu fața spre mare.

— Escelență! dăce ticălosul.

Soldatul întine mână, și arătându departe drumul de apă rėmas liber între semnele drumului practicabil, care ducea până la Adriatica printre lagunele primejdoșe:

— Știi tu ce este asta? îl întrebă.

— Da escelență... — dăce vorbitorul vėdu de frică. — Nu' nimeni în Veneția care să nu știe din auzite ce este canalul Orfano.

— Ei, bine altădată să faci bine să ț pui frėu limbii, decă nu vrei să te asviru în apă! dăce soldatul.

Canalul Orfano se bucura d'unu renume destul de fioros p în poporul de jos al Veneției pentru că amenințarea soldatului se umple de gröză numai de țar pe țar. Din fericirea lor toamai în clipa acesta se deschiseseră porțile de aramă ale bisericei Sf. Marcu. Cort-giul se pregătea să esă. Toți se uită numai în-

cualificați și pricepă chemarea d-er o și implinesc cu acurateță și sunt demni de ch-marea lor, deci pot fi făloși având cunoștința liniștită.

Deși contrarii și teroriștii țilei v-er pună totu felul de pelecți pentru că nu le vorbiți limba lor maghiară după placul lor d-ându-v-er că nu sunteți patrioți bun! mergeți înainte, nu v-er perdeți curajul, impliniți v-er chemarea totu ca până acum, exemplul celor din giur.

S-er vorbim-er acum și de comuna Marin-er și Peceiu, unde a fost Maria Sa, inspectorul și solgăbir-erul; in Marin-er esamenul a fost îndestulitor. De aici veniră in Peceiu, și v-er vulpea își scie afla prada sa. Domnul inv-erător Flore Epure încep-er a esamina mai întâiu din religia. Acesta a mers-er romănesc. După aceea încep-er din celelalte obiecte in-er totu unguresce, școlarii mai toți vorbeau unguresce, nici că aușiai pe inv-erătoru esprimându-se romănesc, elevii declamau, cântau, analizau, tote unguresce. Inv-erătorul Flore Epure a făcutu mare progresu din limba maghiară, școlarii au fostu mulți premiați, parte cu 1 fl. parte cu 50 cr. din partea solgăbir-erului, și docentele a fostu premiatu c-unu sacu de laude că e „patriotă bună”. Tote au mers-er forte bine pe unguresce, esamenul a avut un caracteru unguresc, așa că solgăbir-erul de bucuria nu și-a țipatu (luat-er iosu) nici pālăria, ba nici chiar ciubucul din gură sub durata esamenului, ci scotea lumă ca pe un hornoi de mai că nu se vedeau unii pe alți chiar și sub durata rugăciunilor. Poltimă cultură ungurescă! Ore pentru ce nu a interv-erit inspectorul regesc, decă de cei confesionali nu s-a genat-er? In fine se depărta-er cu toții merg-erndu dispun-erorii prea îndestulit d-ic-erndu că așa progresu s-er face toți docenții din giur.

După câteva zile dreptu r-erșplata il-er ales-eră pe domnul inv-erător Flore Epure corțesiu pe partea candidatului guvernamentalu Georgiu L-erinezi, îi d-ereră par mi-se 25 fl. v. a. și merse s-erimanul vai de elu din sat-er în sat-er pe la notari, docinți, juđi comunali, și pe la preoți unde a îndrăsnit-er rugându i s-er stea pe partea lui L-erinezi, purtându epistole ca bani de ai lui Iuda, numai ca s-er și potă că țeta con oți.

Etă d-eră o pas-er de nopte, in-er astutul se sciu scote, și face ca lumea s-er-lu judece de Romănu bun. Ce țacu? Când trebi s-er mergă la alegere, merse la inspectorul reg. școlaru din Z-lau, îi spuse s-er-lu elibereze dela m-ergera la votare căci de va merge atunci popii de Romănu il-er voru ucide cu petrii. Inspectorul il-er eliberă, numai s-er face ca s-er mergă toți aleg-erorii din Peceiu și domnul corespondent-er sub anonimul „Amăritul-er” in No. 133 alu „Gazetei Transilvaniei” data de sub Rezu cercul-er aleg-eroru alu Z-laului, pe unu inv-erătoru ca și Flore Epure il-er lasă s-er r-erămăna in-er inv-erătorii de trebă.*

Rezanul-er.

Sciri militare.

Austro-Ungaria. Cu introducerea puscei cu repetiția in armată, se va scote din regulamentul de esercițiu apucătura puscei numită „Presentarea”. Causa e că cu noua puscă nu se pot-er esecuta acestă apucătură din pricina magazinului de cartușe. Deci salutarea și darea onorurilor se va face deopotrivă generalului ca și căpraru prin simpla lăsare in jos a manei de pe curea puscei.

*) Negreșit-er că corespondentului din No. 133 alu foiei nostre nu i-a fostu cunoscut-er casul-er cu jupănul Epure.

Raportu polițienesc.

Luni cu ocașinea s-erbătorei lui Honterus la Fântăna Popii, doi cai inhamăți la unu caru țărănescu se speriară și apucară fuga peste locul liber-er in direcțiune dreptă spre publicul adunat-er grămadă. Nu s-a întemplat-er in-er nici o nenorocire de-errece calfa de cismară și cornistul-er pompieru Stefan Makai se repeđi și sări pe dind-er-er în caru, apucă fr-erenele și opri caii. Curajosul-er Makai fu aplaudat-er de in-ergru publicul-er.

Alaltăeri dimineața Bengo Maria, fostă in serviciu la medicul veterinaru contumaciăru Koloman de Balas a fostu dusă in spitalul-er de aci in stare inconșciă. Ea beuse fosforu cu intențiune de a se sinucide și muri in-er încă in cursul-er țilei de er.

Alaltăeri s-eră, feciorul-er Franz Kramer in v-erștă de 17 ani aflătoru in serviciul-er vicecomptabilulu orășenescu Victoru Boyer lu găsit-er la cantonul-er alu doilea lângă calea ferată in stare de grea rănire. In urma cercetărilor-er făcute s-a lămurit-er, că t-er-erul-er fecioru probabil a beut-er cu intențiune de a se sinucide o mare cantitate de fosforu și apoi a mai luat-er și hotărira d-a se arunca pe șine pentru a fi rupt-er de trenul-er de s-eră. Nenorocitul-er in-erșe fu aruncat-er la o parte de locomotivă, sdrobindu-i b-erbia și rănindu-i capul-er in mai multe locuri. E in-erdoiă că va scăpa cu viață.

Alaltăeri dimineața au fostu prin-er două cheln-errițe care porniseră după aventuri și fiind-er aflate bolnave fură duse in spitalu.

Conformu unui nou statut-er, cheln-errițele voru fi supuse unui continuu control-er de poliție sanitară.

Mulțamită publică.

Făgărașu, Iunie 1887.

Subscriși v-erđend-er că la biserica noastră este in-ervechită icona, care reprezentează „Imorm-erntarea Domnului”, in ințelegere cu presidiul-er nostru ni am-er adresat-er cătră credincioșii noștri onorațorii, cu rugarea s-er binevoiască a conferi, ca s-er putem-er procura altă iconă nouă.

Resultatul-er adresei nostre a fostu favoritoru, că din ofertele incassate am-er procurat-er atât tabloul intenționat-er zugrăvit-er pe pânză in oleu-fresco cât-er și stelagiul-er recerut-er.

Dreptu aceea credem-er a nu v-erțema modestia nim-erui, când ne permitem-er a da publicității numele acestor-er P. T. Domne și Domni, cari ni-au dat-er sucursul-er sperat-er, des-er pe ce nu ne am-er indoit-er, fiind-er ne cunoscută marinositatea Domniilor-er lor-er, de câte ori a fostu vorba de biserica și de școlă.

Au contribuit-er spre acest-er scop: P. T. Zinca Romanu 3 fl., Luisa de Gramoiu 2 fl., Luisa Făgărașanu 2 fl., Elisa P. Popu 2 fl., Carolina Cosgarea 2 fl., Maria Florea 1 fl., Zorica Radocea 1 fl., Ecaterina Negrea 3 fl., Lucreția Micu 3 fl., Iuliana Măieru 3 fl., Catarina Cîntea 1 fl., Maria Rațu 1 fl., Sanfira Micu 1 fl. Rosa Cîntariu 1 fl., Elena P. Cîntariu 1 fl., Rosalia G. G. Popu 1 fl., Maria G. Popu 1 fl., Maria Brânța 1 fl. 20 cr., Emilia Ganea 1 fl., Ana Chișereanu 1 fl., Maria Nic. Popu 50 cr., Solia Ciora 50 cr., Maria Fogarasi 20 cr., Elena L. Manișoru 2 fl. — Ioan-er Popu jun. 1 fl., Iacobu Popeneiu 1 fl., Georgiu Ar. Popu 1 fl., Ioan-er Zacharie 40 cr., Ioan-er Popu de Breaza 1 fl., Ioan-er Popu 1 fl., Ioan-er Cepeșu 1 fl., Dr. Nicolau Motoc. 1 fl., Ioan-er Ghimbeșianu 4 fl., Alesandru Micu 5 fl.

Totodată ne ținem-er de strinsă datorință prin acestă a le esprime cordială mulțamită publică P. T. Domne și Domni, pentru aceste sacrificii aduse spre in-erfrumșetarea bisericei nostre romăne de aici.

Ioan-er Gimbeșianu, Luca Manișoru, I episcopu alu bis. gr. cat. II episcopu alu bis. gr. cat.

Ultime sciri.

Sofia, 12 Iulie. — In timpul-er din urmă se grămădescu erăși petiții din partea foștilor-er oficeri austro ungari cer-ernd-er s-er fiă primiți in oștirea bulgară. Tote aceste petiții primescu unu r-erșpunsu negativu, căci guvernul-er bulgaru nu vrea s-er primescă oficeri străini. Acum esistă in oștirea bulgară numai unu singuru oficeru germanu; numai acesta a fostu primitu când cu in-ercorporarea trupelor-er rumeliote.

Franzensbad, 12 Iulie. — Comitele Petre Șuwalow a sosit-er aici. Ađi a venit-er unu curieru secretu din Petersburg. Șuwalow a fostu chemat-er in grabă la Taru. Șuwalow țice că Rusia nu va recun-erșce pe prințul-er de Coburg. (Aici nu e vorba de ambasadorul-er din Berlinu, Paulu Șuwalow. Comitele Petre Șuwalow a fostu ambasadoru in Berlinu in timpul-er congresului la care a luat-er parte cu prințul-er Gorceakov. Eli a fostu r-erșpunsu din favoera Tarului de cătră panslaviști. N. R.)

Peșta, 13 Iulie. — La Racz-Almason, sat-er situat-er la 4 ore de Peșta, s-a constatat-er unu casu de coleră.

Berlinu, 13 Iulie. — Se atribue sosirei grabnice a principelui de Bismarck cestiunea alege-erii principelui Ferdinand.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

VIENA, 14 Iulie. — Prințul-er Ferdinand de Coburg primește ađi deputațiunea bulgară. Cei de prin prejurul-er prințului țin-er ca siguru, că prințul-er va pleca cătu mai cur-ernd-er in Bulgaria.

SOFIA, 14 Iulie. — E probabilu, că starea de asedi-er se va ridica in cur-ernd-er.

PARIS, 14 Iulie. — Președintele camerei Floquet a declarat-er că păstrează oficiul-er mai de parte. — Proiectele militare au fostu primite. — Ucigașul-er Pranzini a fostu condamnat-er la m-erțe.

DIVERSE.

Logodnă. — D-șora Valeria Pavelia și d-er Ioan-er Tanco profesor-er, fidanțați. Nășeud-er 22 Iunie 1887. — Adresăm-er cele mai căldurose felicitări tinerilor-er fidanțați.

Ploia de s-erange. — „Elisavetgradski Vjestnik” rap-erorteză, că in Dobrovelitzkovki, guvernămentul-er Cherson, a cățut-er deodată in țilele acestea pe la 3 ore după am-erđi, fiind-er cerul-er seninu și aerul-er curat-er, cu sgomotu ca cum ar căde grindină, o ploia colorată roșu ca s-erangele. Acest-er rar-er fenomenu naturalu a durat-er 8 până in 10 secunde.

Necrologu. — Maria Radu Pascu a in-eretat-er din viață in 30 Iunie v. (12 Iulie n.) 1887 la 4 ore după pr-ernd-er in etate de 70 ani. Des-erpe acestă durer-erșă și ireparabilă pierdere se incunosc-er ințeză tote rudele, amicii și cunoscuții repositatei. Ceremonia funebra s-a s-er-erșit-er Joi in 2 (14) Iulie 1887 la 5 ore p. m. Conductul-er a pornit-er din casele proprii, țergul-er Straeloru Nr. 186, spre cimenterul-er din gr-eroveru. Brașov-er, in 1 (13) Iuliea 1887. Radu Pascu, soțu. Stefanu, Maria, Constantin, Dumitru, Radu fii. Paraschiva Eliad, Mina Alexandrescu, Ana Orghidanu suror-er. Christea Orghidanu cum-erнатă. Diamandi I. Manole, ginere. Emilia St. Pascu, Eugenia D. Pascu, nuror-er.

Editor-er: Iacobu Mureșianu. Redactor-er responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

tr-acolo și soldatul-er putu ad-eroga la urechia lui Pietro așa ca s-er fie auđit-er numai de el-er și de Iliriana, care r-er m-erșese lângă d-erșsul-er:

— S-er mulțamesci nevestei tale Jiovana, limbă bl-erștămată. Decă n-er ași ține la d-erșna ca rudeniă, nu te-ai mai fi in-erșorș de s-eră in cășuta ta după lagune, unde te așteptă b-ertrănul-er Salvatoru, tatăl-er țeu.

— Vai! el-er nu-l-er așteptă! țise Iliriana, șterg-erndu-șl ochii.

Pietro scrișnea din dinți de ciudă și pot-er și de gr-erză, pe când Jiovana stringea pe furis-er m-erșna soldatului d-ic-erndu-i:

— Iți mulțamescu, Bartolomeo, iți mulțamescu, vere.

La munte totă lumea se ruda in Iliria. — S-er iai semă de omul-er țsta, Jiovana, fiind-er că are veninu in vine in locu de s-erange! — țise sergentul-er. Iliriana se fău că n-er aude și s-er apropi-er de b-ertrănul-er s-er, decătu care era mai inaltă cu capul-er:

— Tu n-er altă trebă decătu s-er duc-er grija familiei Marinengo, pe cătă vreme scii că tatăl-er țeu s-a făcut-er nev-erđut-er de er și că eu il-er caut-er mereu? — in țise ea.

Cortegiul-er in vremea acestă inainta, dog-erle Francesco Foscari inainte, imbrăcat-er totu in roșu și purt-ernd-er pe cap-er bonetul-er ducal-er, semnu alu demnității sale. O aclamația lungă isbu-erni, nu fiind-er că Foscari era popular-er in Veneția. el-er nu era de familia destul-er de veche, și printre cei 20.000 de cerșitori, pescari și omeni s-eraci cari erau acolo nu era nici unul-er măcar-er care s-er nu fiă mai pretențios-er decătu patricianul-er cel-er mai m-erndru.

Aclamația era numai una din mile de ciudățeni ale poporului venețian-er. Va s-er țica nu pe dogele Foscari il-er aplaudă mulțimea acum, ci spectacolul-er pe care-l-er aștepta cu nerăbdare de multă vreme și care acum era s-er inceapă.

In ziua cununiei lui cu Marea, ca și in ziua când fusese inaltat-er la demnitatea de doge, primul-er magistrat-er alu Serenisimei Republice era purtat-er pe unu felu de pat-er mare, av-ernd-er inaint-er unu scaun-er cu 3 picioare pe care era pus-er unu vasu mare de bronzu florentinu plinu cu bani de argint-er și printre cari s-er g-erseau și câteva monede de aur. Dogele băga mereu m-erșna dreptă in acel-er vasu și o scotea plinu cu monedă pe care o arunca poporului peste capetele soldaților-er. D-erșniera acestă cășuna mai adeseori lupte caraghiose, căte odată b-erțai s-erlbatic-er și tinerimea nobilă a Veneției privea cu plăcere la ele din ferestrele casinelor-er.

Dogele era trist-er. Mai de multe ori se uită galesu inapoi. Veđu că nici unu copil-er d-er ai s-er ni nu era acolo ca altădata, in locul-er rezervat-er lor-er pe pat-er alături cu părintele lor-er. Din patru copii, căți avusese Francesco trei muriseră ca n-erșce viteji lupt-erndu se pentru Republică, cel-er din urmă și mai iubit-er, Iacobu, fusese exilat-er de Senat-er pentru n-erșce vorbe mai mult-er nesocotite decătu vinovate

Inapoi dogelui la cățiva pași veneau cei 60 de senatori, printre cari poporul-er cunoștea pe urmașii familiilor-er mari cari eran m-erndria și bucuria acelui biet-er popor-er de sloți. Astfel-er unul-er spunea celuilalt-er pe r-ernd-er cele două-spre-erdec-er familii electorale, pe cari le compara cu cei 12 apostoli. Familiile acestea se coborau din cei 12 tribni cari ales-eră pe țnt-erul-er doge alu Republicei Veneției in

anul-er 697. Aceste 13 familii erau: Badoer, Contarini, Morosini, Tiepolo, Michiel, Sanudo, Polano, Gradenigo, Memo, Falier, Dandolo și Barozzi.

In urma Senatului (Pregadi), in m-erșnile căruia sta adev-erata putere a Veneției, se vedea venind-er sfatul-er celor-er țece, in care se recruta sfiorosul-er tribunalu cunoscut-er sub numele de Statul-er celor-er Trei, s-eru mai bine inchisitorii de Statu, depozitari neadormiți și temuți ai Statului de țece. Veneau pe urmă colegiul-er, Pieno Collegio, cu cei 6 sfetnici ai s-eri pe cari îi presida Dogele, apoi Capi di quaranta, pe urmă cei 5 ințelepți de pe uscat-er, Gli Ordini, președintele de s-erpt-er m-erșna, Savio di Settimano, etc.

Nu trecu mult-er și cortegiul-er se strinse pe bordul-er Bucentaurului, ale cărui flancuri acoperite cu aur-er făceau s-er scilpescă la s-erore cununile, arabescurile, sirenele și animalele fantastice in care arta venețiană îi impodobise partea din jos.

Bucentaurul-er era, după cum am spus-er, o corabiă ciudată, cu forme uriașe și servea nu mai la ceremonia acestă. Bucentaurul-er d-erșme de mai bine d-unu seculu somnul-er lui din urmă in arsenalul-er Veneției.

După Bucentaurul-er urmau mii de gondole căroră legile Republicei le impuneau deja acea uniformitate posomorită, care s-a păstrat-er chiar după căderea guvernului venețian-er și care uimesce pe streinul-er ce p-ertrunde pentru inția oră in Veneția. In mijlocul-er acestei flotile de lunt-er, cu des-erșerșire negre fără cel-er mai mic-er ornament-er, bogatul-er și colosalul-er Bucentaur s-er m-erșna cu un-er gen-er monstruos in-erconjurat-er d-unu nor-er de gnomi și stuygi. (Va urma.)

Cursul la bursa de Viena din 12 Iuliu st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, Impremutul, Amortisarea datoriei, etc.

Cursul peștei Brașov din 13 Iuliu st. n. 1887

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Banenote romanesce, Argint românesc, Napoleon-d'or, etc.

AVISU.

Deoarece mi-am părăsit atelierul meu fotografic de mai înainte din Strada căldărarilor de jos Nr. 506, îmi permit să face cunoscut...

3505/1887. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhirrre teszi, hogy Dragoin I. Iuon végrehajtonak Dobra Neculoiu terj. Iuon Dragoin sz. Braghiesiu végrehajtást szenvedő elleni 90 frt. tőkekövetelés és összes jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék zernesti kir. járásbiróság területén lévő Almásmezői határán fekvő az almásmezői 251 sz. tjkvben 398/1. 398/2. 3842. 3843. 3844. 3847. 3848. hrszámak alatt foglalt fekvőkre az árverést 331 frt. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte...

Deési, elnök. Jakab Alajos, jegyző.

3504/1887. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhirrre teszi, hogy Turku Iuon végrehajtonak Craciuj Iuon és neje végrehajtást szenvedő elleni 150 frt. tőkekövetelés és összes járuléka iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék zernesti kir. járásbiróság területén lévő zernesti határán fekvő a zernesti 1017 szám tjkvben 1002. 1003. 1850. 2336/1. 3969/1. 6008. 6246. 11412/1. hrsz. fekvőkre 422 frtban, az 1002 hrsz. Siclarin Vladu lakás és haszan elvezeti jogának fentartásával; az 1024 sztjkvben 3434/1. 5037. 5340. 8368 hrsz. a foglalt fekvőkre 25 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fenti ingatlanok az 1887. évi Iulius hó 20-ik napján d. e. 9 órakor Zernesti község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fognak.

Deési, elnök. Jakab Alajos, jegyző.

Mersulū trenurilorū

Valabilū dela 1 Iuliu st. n. 1886.

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a calei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predealū-Budapesta, Budapesta-Predealū, Teiușū-Aradū-Budapesta, and Budapesta-Aradū-Teiușū. Each column contains train routes, departure times, and station names.

Nota: Orele de nopțe sunt cele dintre liniile grōse.